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� Faites une �gure ! �, JPR

1 Géométrie dans le plan euclidien à deux dimensions

On munit le plan euclidien à deux dimensions R×R (isomorphe au plan complexe C), d'un repère
cartésien (O,−→x ,−→y ).

Équation 1 (Droite). Soit (a, b) ∈ (R∗ × R). Alors l'équation :

y = ax+ b

est l'équation d'une droite d'ordonnée à l'origine b et de coe�cient directeur a.

Équation 2 (Cercle). Soient (a, b) ∈ R2 et r ∈ R+. Alors l'équation :

(x− a)2 + (y − b)2 = r2

est l'équation d'un cercle de centre M(a, b) et de rayon r.

Équation 3 (Parabole). Soit (a, b, c) ∈ (R∗ × R× R). Alors l'équation :

y = ax2 + bx+ c

est l'équation d'une parabole de sommet M
((−b
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)
,
(

b2

4a2 − b2

2a + c
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.

Équation 4 (Ellipse). Soient (a, b) ∈ (R∗
+)

2 et (u, v) ∈ R2. Alors l'équation :(
x− u

a

)2

+

(
y − v

b

)2

= 1

est l'équation d'une ellipse de centre M(u, v) dont le petit axe et le grand axe sont parallèles aux axes
du repère, et telle que la distance entre le centre de l'ellipse à l'un de ses foyers vaille

√
a2 − b2.

Équation 5 (Hyperbole). Soit (a, b) ∈ (R∗
+)

2. Alors l'équation :(x
a

)2

−
(y
b

)2

= 1

est l'équation d'une hyperbole dont les axes de symétrie sont les axes du repère, l'axe transverse étant
l'axe des abscisses.
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2 Géométrie dans l'espace euclidien à trois dimensions

On munit l'espace à trois dimensions R× R× R d'un repère cartésien (O,−→x ,−→y ,−→z )

Équation 6 (Sphère). Soient (a, b, c) ∈ R3 et r ∈ R∗
+. Alors l'équation :

(x− a)2 + (y − b)2 + (z − c)2 = r2

est l'équation d'une sphère de centre M(a, b, c) et de rayon r.

Équation 7 (Plan). Soit (a, b, c, d) ∈ R4 où a, b et c ne sont pas tous nuls. Alors l'équation :

ax+ by + cz + d = 0

est l'équation d'un plan de vecteur normal (a, b, c).

3 Hyperplans en dimension quelconque

Dé�nition/Propriété (Hyperplan). Soit E un espace vectoriel de dimension quelconque (�nie ou
in�nie). Un sous-espace vectoriel H de E est un hyperplan de E si et seulement s'il véri�e l'une des
propriétés équivalentes suivantes :

� H est de codimension 1.
� Il existe dans E une droite vectorielle D supplémentaire de H.
� H est le noyau d'une forme linéaire non nulle.
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